

四川开展高雅艺术进校园活动十余年惠及师生百万人次

本报讯(记者 赵蝶)记者日前从四川省教育厅体育卫生与艺术教育处获悉,为进一步强化学校美育育人功能,营造向上向美的校园文化氛围,近期,由教育部、文化和旅游部、财政部主办,四川省教育厅承办的2021年“全国高雅艺术进校园活动”走进了四川外国语大学成都学院(宜宾校区)、四川轻化工大学(李

白河校区)、西南科技大学、成都大学、四川音乐学院五所高校,数千名师生欣赏了震撼人心的视听盛宴。

据悉,高雅艺术进校园活动以“走近艺术,感受经典;陶冶情操,提高境界”为主题,自2005年以来在四川省已开展了十余年,活动主要包括艺术院团演出、实施“美育浸润行动计划”、中华优秀传统

文化传承基地建设三项活动,惠及师生百万人次,为加强学校美育,弘扬优秀文化,提升师生审美和人文素养,丰富校园文化生活,起到了极大的推动作用。

除了全国高雅艺术进校园活动的巡演剧目,四川省2021至2022年高雅艺术进校园活动也即将启动。活动开展时间为2021年12月至2022年4月

底。在此期间,四川将组织省内部分高校高水平艺术团,优秀展演剧目和专业艺术院团,赴相关高校和市(州)面向中小学生演出川剧、话剧、交响乐、歌剧、舞剧等优秀艺术作品共计约40场精彩演出,让更多的师生参与其中,感受高雅艺术的独特魅力,发挥好美育育人的重要作用。

聚焦四川德阳创业青年

刘家学:发展水产养殖 让自己的人生重新“站”了起来

□郭开利 本报记者 李鹏飞

在四川德阳广汉市南丰镇,有这样一位不服输于命运的“80后”残疾青年,他不但成为了创业先锋,还创造产业扶贫项目,带领乡亲们一起脱贫致富。2018年,他获得四川省脱贫攻坚奋进奖;2019年,他在第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会上荣获“全国自强模范”称号,获得党和国家领导人的亲切接见。他还是一名专业的轮椅舞者,曾经两度参加全国残运会,特奥会轮椅舞蹈比赛,并获优异成绩……他叫刘家学,他的励志故事在德阳广为流传,他在轮椅上勇前勇后,改变人生!

因车祸失去双腿 尝试水产养殖改变命运

曾经,刘家学的生活俨然不同。他开过货车,卖过二手车,还在驾校任过职,一年有十几万元的收入。平日里孝敬父母,并和妻子儿女过着幸福的生活。然而,一次突如其来的意外却改变了这个家庭的一切。

2009年的一天,刘家学跟往常一样开车外出。那天的天气状况不是很好,浓雾弥漫,看不清道路,恍惚间他的车便和一辆迎面驶来的大货车相撞……等到他恢复意识时已经躺在医院冰冷的病床上。经过医生的诊断医治,虽然他保住了性命,但失去了双腿,腰部以下失去知觉,瘫痪在床,行动只能依靠轮椅,再也没有能力站起来。那段时间的治疗让这个家庭背负上了近40万元的外债,那时候的他生活不能自理,吃饭、穿衣、翻身、坐立都必须依靠他人,甚至想抱一抱刚出生的女儿都是奢望。

“我感觉自己的人生完了,天天泪水哗哗地流。”刘家学说,那时候的他万念俱灰,不想说话,不愿见人,整天以泪洗面。整整两年时间,刘家学完全沉浸在痛苦之中。而家人每天陪伴,同时党和政府不断给予帮助,多次上门进行心理疏导,渐渐地刘家学看着年迈体弱的父母和年幼的孩子,意识到身为家中独子,不能就此沉沦下去,必须站出来另谋出路。

经过一段时间的分析和考察,2012年刘家学最终确定了以水产养殖作为目标。“我在网上看到了养殖泥鳅致富的故事,想到自家院子里刚好有个小池子。加

上当地餐饮业对泥鳅需求量一直很大,养殖户的人又少,肯定能赚钱。”在查找了关于泥鳅的养殖技术后,刘家学便买来泥鳅,开始尝试养殖。

在这个十来平方米的小水泥池里,泥鳅苗很快孵化出来了,刘家学喜出望外。可成功的喜悦并未持续太长时间——没几天泥鳅苗就全死光了,血本无归。家人都劝刘家学趁早放弃,但他却不甘心,“我这个人是比较有骨气的,你说不行我就偏要去做给你们看!”刘家学说。

2014年,国家大力开展脱贫攻坚工作,刘家学家被识别为建档立卡贫困户。

为了尽快脱贫,他和妻子去了川内二三十家养殖场参观,学习养殖技术。在经历了不断尝试、不断失败、再不断坚持后,刘家学终于掌握了养殖泥鳅的技巧和方法。

创业缺少资金 “青创计划”助解燃眉之急

2015年,刘家学培育的幼苗们已达到出售标准。刘家学决定不出售这批泥鳅,而是用作种苗继续养殖。但养殖过程中,仍需要资金作为保障。

这时,德阳团市委青创计划负责人郭老师偶然从报纸上了解到他的创业故事,从媒体记者那里找到他的联系方式,主动和刘家学取得联系,告诉他团委有扶持年轻人创业的青创计划项目,并安排当地广汉团市委,多次前往他家了解他的现状,积极帮助他填写青创计划项目资料,最终申请到青创计划10万元免息免担保贷款,还为他对接了一对一的帮扶创业导师,通过创业导师的帮助和指引,让他在创业初期少走了很多弯路。

泥鳅养殖场在市场站稳脚跟后,刘家学敏锐地意识到,当前自己养殖品种单一,一旦市场波动,将会非常被动。经过调研,他发现人工饲养的青蛙在餐饮市场也很受欢迎,于是便将养殖池进行了改造——泥鳅、青蛙和水稻的种养一体模式成为的新赚钱门路。

“这样不仅喂食方便,青蛙粘在身上的饲料被带入水中,还可供泥鳅食用。”通过这个方法,刘家学一亩塘能多赚三四千元。尽管身体不便,但刘家学每天都坐着轮椅到洼地里、池塘边,亲自给泥鳅



德阳团市委书记周李峰(左二)陪同中国社科院工作人员在刘家学基地调研

和青蛙喂食,看到泥鳅在水中翻滚抢食,他格外满足。“这真是稻花香里说丰年,听取蛙声一片!”

正是这种乐观向上的精神,让刘家学不断向前奋进,他那自家门前的3个小水池逐渐变成了10亩地、30亩地,养殖规模不断扩大。2017年,他终于还清了所有债务,甩掉了“穷帽子”,走上了脱贫致富的道路。2018年,养殖基地又实现了成熟的立体化种养模式,年利润达到50万元。

据悉,2017-2020年期间,刘家学先后荣获“全国自强模范”“中国第八届三农致富榜样”“四川新青年”“四川省脱贫攻坚奋进奖”“德阳市脱贫攻坚先进个人”“德阳市第二届‘千里眼’创业大赛创新组优秀奖”“广汉市脱贫攻坚奋进奖”“广汉市十佳新型职业农民”等荣誉称号,被德阳团市委聘请为“德阳青创计划创业导师”。

组建复合型水产养殖企业 帮助残疾人增收致富

“我一个人富了不算富,带领更多的残疾人致富,才是我的目标”,闯出名堂

的刘家学将目光放到了那些更多需要帮助的人身上。

“我曾经陷入困境,得到了党委政府以及团委、残联等的支持,如今希望能用自己微薄的力量帮助更多有困难的人。”每年3到6月,是泥鳅苗繁殖的旺季,也是养殖场最忙碌的季节。于是,刘家学就为有劳动能力的残疾人和困难户提供了4个长期岗位和20个临时岗位,带动就业。同时,他还帮助当地残疾人和贫困户发展水产养殖业60多亩,毫无保留地向他们传授自己的经验。“我要带动更多的人发展养殖业,希望大家能一起奔跑在脱贫的道路上,一年更比一年好。”

2021年9月,刘家学在四川天府新区成立了四川家学国际贸易有限公司,从事复合型水产养殖(包括但不限于:鱼、蛙、虾、泥鳅)及以传承技术加工、风干腊制品的食品加工销售,致力于成为西南地区领先的加工食品销售企业。公司不仅拥有专业的销售、策划团队,还打造出了一支残疾人直播抖音团队,在销售优质产品的同时,着力于公益行动,助力残疾人增收致富事业,持续帮助残疾人解决就业问题。

(受访者供图)

成都“双减”下首场期末考 考什么?怎么考?

□本报记者 胡斌 陶岚

为更好地贯彻落实中央“双减”文件精神,按照《教育部办公厅关于加强义务教育学校考试管理的通知》《四川省教育厅关于进一步做好义务教育学校考试和作业管理的通知》《成都市义务教育阶段考试管理正负面清单》要求,成都市教育局就家长关心的2021-2022学年上学期义务教育阶段期末考试有关问题进行了解答。

期末考试可否考?义务教育阶段三年级至九年级:可由学校组织一次期末考试;小学一二年级:不进行纸笔考试;初三年级:为适应学生毕业升学需要,可在下学期正常完成课程教学任务后,在总复习阶段组织1—2次模拟考试,坚决禁止抢赶教学进度、提前结题备考。

期末考试可否组织区域统考?区(市)县不得面向小学各年级和初中非毕业年级组织区域性或跨学校的考试。初三上学期不得举行区域性统一模拟考试。区(市)县不能借监测名义变相在本区域范围内组织学生用统一试卷统考统测。监测应参照国家

监测办法,采取分学科抽样方式进行。

期末考试怎么考?学校期末考试命题要严格规范考试内容,合理控制考试难度,不得超越国家课程标准和学校教学进度。要切实提高命题质量,注重考查基础知识、基本技能和教学目标达成情况,注重增加综合性、开放性、应用型、探究性试题比例,体现素质教育导向,不出偏题怪题,减少机械记忆性试题,防止试题难度过大。市、区(市)县教研部门要加强对学校命题工作的指导、培训和监测评估。

考试成绩通知家长吗?考试结果不排名、不公布,以适当方式告知学生和家长,不得将考试结果在各类家长群传播。严禁用质量监测成绩对学生排名或作为招生入学依据。

小学一、二年级怎么评价学生学习情况?小学一、二年级期末不进行纸笔测试,学生日常课堂练习、课堂表现、作业完成情况具有检测诊断的功能,成都市部分学校针对一、二年学习评价开展了积极探索。

老少牵手 温暖童心

四川阿坝州关心下一代工委2022年暖冬行动
在黑水县启动

□仁萧琳 本报记者 赵蝶 文/图



老少牵手,温暖童心。12月26日,四川阿坝州关心下一代工作委员会2022年暖冬行动启动仪式在黑水县木林寄宿小学举行。活动中,为全校261名学生发放了书包、围巾、手套等暖冬物品,还捐赠了体育器材及科普读物。为残疾家庭的十名孩子送去每人500元的慰问金,为贫困家庭的孩子送去了棉被。

主义事业的接班人,要听党话、爱祖国、爱人民、爱社会主义的决心。活动还邀请了退休老干部代表为同学们讲述了红色故事,从“一根扁担”等小故事生动再现了革命烈士不朽的事迹,动情抒发了对烈士们的深切缅怀。还讲述了黑水民兵在抗震救灾、森林扑火、重大工程建设中的典型事迹。

活动结束后,阿坝州科协带来科普器材为学生进行科普宣传。阿坝州医院的医师还组织学生开展了视力筛查,并叮嘱孩子们要重视对视力的保护,养成良好的用眼习惯。

此次暖冬行动,使黑水县的孩子们在这个寒风凛冽的冬日深深感受到了党和政府的关怀和温暖。同学们纷纷表示,要珍惜现在的美好生活,不忘历史,让红色基因薪火相传,好好学习,争做建设伟大祖国的接班人。



喜迎元旦
情暖童心

为辞旧迎新、传承中国传统习俗,12月27日,四川华蓥市凤凰城幼儿园举行了集传统文化、校园游乐园、民间特色小吃等于一体的“浓浓新年意,年年有趣味”2022迎新年、庆元旦大型游园活动。该活动组织了圈圈乐、保龄球、投篮、顶毽子等众多趣味闯关游戏,现场通过集印章,可在棉花糖、糖画、爆米花、冰糖葫芦等民间特色小吃摊换取丰厚奖品,为孩子们营造了浓郁的节日氛围,让他们感受到浓浓的年味。

龙柯羽 通讯员 苗贵华 摄



法院开放日 学生“零距离”学法

12月27日,四川省广安市广安区人民法院协兴法庭举办“学法零距离,与法共成长”法庭开放日活动。广安第二中学高二年级50名学生来到法庭,在工作人员的引导下,有序参观家事法庭、家事教育文化展厅、家事文化走廊,现场观看《韶华叹》微电影,让同学们在潜移默化中受到法治教育,培养他们学法、知法、懂法、守法的良好习惯。图为,广安区人民法院协兴法庭法官在家事教育文化展厅结合案件向青少年学生讲解赡养老人的法律知识。

特约记者 张国盛 摄